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SURDO-MUTII
de regretatul prof. I. CIORANESCU

Surdo-muții sunii oameni ca, și noi 
cei in toate simțurile; ei sunt înzestrați 
de natura cu aceeași calități și direc
te, au acereași precuspozițiuni spre bi
ne sau spre rău, ca și noi cei cu.,, auz. 
Imatura i-a inu.es rat și pe el cu o ini
mă în stare să simtă bucurii și dureri, 
emoții și înclinări ielunte. Inteligența 
lor adesea uimește; rațiunea și pute
rea de pâ.runuere pot fi cu-bivai-e și 
înălțate la nivelul sui ebelar de eii'tă. 
Printr’o, îngrijite deosebită, prin cul
tură melodică ce pretinde metoaă, 
tact, multă răbdare și devotament, 
suMomuții pot fi puși în contact cu 
lumea, pot deveni membri io.ositori 
societății și în multe privințe pot în
trece pe cei ce auz.

Rareori natura și de cele mai mu'te 
ori accidente, întâmplări nenorocite, 
boli și predispoziții moștenite au făcut 
neoameni din bte-ele ființe omenești, 
răpmau-le auzul, simțul cel mai nooii, 
Prm auz omul se nstruește, suf etul 
său se cultivă, mintea i se luminează, 
i se desvoltă, tot trecutul i se înfăți
șează în imagini evo.cate de comunica
rea prin graiu, abstiactul se concreti
zează și părțile de cunoștințe ce altfel 
ar rămâne obscure, sunt lămurite, evi
dențiate și puse ia contribuție prin 
ceeace auzim despre ele. Prin auz, o- 
mul e mereu în legătură cu semenii 
săi; impresiile acustice lucrează iară 
încetare asupra creerului său și, când 
este atent, nu-i scapă nici un sgomot, 
nici un sunet: totul » prins de ureche 
și adus la cunoștința creierului.

Surdo-mutul e ca și »ipsit de organul 
auzurui, deci e izolat de sociei-atea o- 
menească. El habar n’are de ceeace se 
petrece în jurul său. Singurle impresii 
ce lucrează asupra creierului său sunt 
cele optice: ceeace vede cu ochii lui. 
Surdo-mutui își orientează mișcările, 
acțiunile, întregul său fel de a fi Șl 
toată vieața sa, numai după ceeace 
vede. Și fiindcă văzul fără auz nu ne 
dă toate temeiurile și motivele adevă
rate ale acțiunhor omenești, surdo
mutul înțelege greșit cauzee și efecte
le: mai tot mereu rămâne nedumerit, 
și cum ochiul, singura fereastră ce duc« 
lumina cunoștințelor !a sufletul său ce 
plutește într’o singurătate tăcută ca li
niștea mormântului, cum ochiul ade
sea îl înșală și nu-i spune totul, surdo
mutul e neîncrezător și în lumea oame
nilor, șî în orânduirea societății și în 
mersul lucrurilor și în sine însuși. Tră
ind o vieață întreagă într’o nesfârșită 
linișe, neturburată de nici un sgomot, 
de nici un sunet, de nici un strigăt, de 
nici o șoaptă, sufletul său e o. tabuiá 
rasă în ce privește impresiile acustice. 
De aceea surdo-mutuf. rămâne mult în 
urma celorlalți oameni în ce privește 
desvoltarea minții, judecății, înțelegerii 
și în toate manifestările intded-uasie. 
Până la bătrânețe el rămâne un copii 
mare.

Surzenia are o influență covârșitoare 
asupra omului, transformându-1 într’o 
ființă cu totul nenorocită. Surdo-mutul 
e mai de plâns decât orbul, orbul, prin 
vorbire, e mereu în contact cu urnea, 
care îl compătimește, îl încurajează, îl 
înconjură, îl pune în cunoștință despre 
tot ce e pe lume. Cauza acestei bine
voitoare purtări față de orb, este că 
oricine poate să-și închipuie ce mare 
nenoricire e să pierzi vederea, căci ori
cine a fost în vreo așa situație în vreo 
noapte întunecoasă când nu se vedea 
nimic, ori când i s’a stins lumina m 
vreun loc întunecos, numai auzi: „dar 
bietul orb care o duce îni.r’un așa în- 
tunerec toată vieața, ce o fi pe inima 
Iul?”. D» aci înduioșare, mîlă Și com

pătimire pentru orbi, li se respectă ne
norocirea și se caută mi joace pentru 
a li se îndulci câtuș decât teribila 
soartă.

Surdo-mutul n’are parte nici de milă, 
nu 1 se respectă nici nenorocirea, și 
nici măcar nu e lăsa. în pace, de nu se 
poate ajuta, dar măcar nes ungher; t și 
neoropsit, să-și caute de nenorocita lui 
soartă. Lumea însă nu-i crede surdo
mutului: îl vede ades voinic și sănă
tos, cu ochi buni, cu înfățișare ce nu 
lasă nimic de dont, cu mișcări vioaie, 
așa că nu se ooservă nimic din ce ar 
inspira mii ă. Dacă îi lipsește auzul, se 
crede în genere că nu e cine știe ce 
pagubă, jar dacă nu poate să vorioească, 
se cr.de că asta e din pricină că eprost 
sau s’a prostit din vreo boală. Mimeni 
nu-și dă seama de oe va să zică să nu 
auzi niciodată absolut nimic, fiindcă 
nimeni din cei cu auz nu au fost vreo
dată în așa neînchipuită situație și a- 
poi să revină iar la auz, după cum ai 
reveni la lumină dintr’un intunerec 
beznă De aceea nimeni nu ia in senos, 
iar bietul nenorocit lovit de această 
soartă amară, ajunge și obiect dv bat
jocură, obiect de exploatat și oropsit, 
cât trăeșie. Câte zicatori, pozne și ne
cazuri nu se fac pe socoteala surdu
lui. Noroc însă că ei nu le aude spre 
a-i mai mări și pe această cale dure
rea ce-i îmbracă umilul său swiet. or
bul e privit ca un nenorocit vrednic de 
compătimire și ajutor, surdo-mutul ca 
un nebun de care să dai să scapi, ca 
un țicnit, ca o ființă cu care sa n’ai 
nici în din nici în mânecă, câte ne
cazuri nu-i fac suido-mutului, nu nu
mai copiii fără de minte, dar și oa
menii în toată firea. Câte nedreptăți 
nu îndură, câte umilințe nu rabdă, câte 
dureri nu înăbușe, câte decepții nu-i 
amăiăsc ziele, câte bucurii și întristări 
nu trec prin inima sa risipindu-se ca 
fumul în bătaia vântului, căci n’are 
putința să le împărtășească și altora.

Fiind în deobște considera; de lume 
ca „un nebun”, ,,un prost” și tratat 
ca atare, surdo-mutul simțitor, își dă 
seama de situația sa în mijlocul lumii, 
vede purtarea ce toți o au față de el, și 
caută ades în mod stângaciu să ia mă
suri de asigurare contra răutății ome
nești. Ei devine curând neîncrezător 
în 'toată lumea și bănuitor față de toți. 
Adesea se enervează din lucru de ni
mic, îi sare țandăra și nu poate fi do
molit ușor. Așa de ex.: când vede pe 
cineva vorbind, crede că numai decât 
e vorba de el, că i se pregătește iar cine 
știe ce neplăceri și devine bănuitor.

Surdo-mutul fiind stăpânit numai de 
ceeace știe și vede el cu ochii lus, e 
condus în acțiunile sale numai de cete 
știute și dobândite pe această cale. El 
judeca șî apreciază lucrurile numai din 
punct de vedere al raporturilor ce cad 
sub simțul vederii, de ex.: ia pe oameni 
de pe haine și ex.oior, lucruri e de 
pe formă și mal ales de pe coloare și 
strălucire. De aceea ei cred și mai ales 
fetele, că pentru a fi oameni de con
diție, trebuie neapărat să fii îmbrăcat 
luxos și atâta tot, ceeace îl predispune 
să năzuească spre lux și podoabe exte
rioare cât mai bătătoare la ochi și nici 
habar n’aiu de ceelalte calități ce nu 
cad în sfera lor de observare.

Surdo-muții sunt în genere capabili 
de cultură și cu mulți din ei ajungem 
la rezultate uimitoare. Ei sunt dotați 
cu graiu ca toți oamenii, și cu mește
șug se poate cultiva graiul prin mij
loace mecanice, ducându-i treptat la 
vorbire și stiere de sunete, sinaibe, cu
vinte și propozițiuni, apoi la vorbire ca 
lumea, cetire ți cunoștințe necesare ta

Primul ziar
In curând se împlinesc 120 de 

ani deia apariția organului , Cu
rierul romanesc” ai lui ion He- 
liaae Raauiescu, primul ziar ro
manesc.

Acestei zile, presa română ar 
trebui sa-i dea o deosebită însem
nătate, socotind-o ziui ziarului 
romanesc.

Să știm că dacă noi Românii 
am progresat în ultimul veac atât 
de muir, se datorește în mare

Din viața lui Newton
Am auzit cu toți de numele iui 

Isac Newton, ilustrul descopei itor 
al legii gravitații universale. în
tr’o zi acesta a invitat pe un prie
ten ai sau la masă.

Prietenul veni la ora mesei și 
după ce aștepta o ora pe Newton, 
acesta ne mai ieșind din camera 
de lucru, se servi singur din puiul 
gătit sub clopotul de metal tra
dițional. Dupa ce se ospatâ cu ju
mătate de pui, văzând câ Newton 
nu mai vine, așeză jumătatea de 
pui sub clopot.

Târziu sosește și Newton spu
nând că îi este toarne. Ridicând 
clopotul și văzând puiul numai 
jumătate, zice ; „A ! pardon, cre-

contacu cu lumea. Găsim printre ei, ca 
și pFiotue noi cei cu auz exemplaire de 
tot felul: inteligenți, talentați, mijlocii, 
nevoiași și mulși necoți, din cari nu pot 
ieși nume, oricâtă aria, strădanie și 
răbdare s’ar întrebuința.

Suirao-mutui lasac m voia soartei iui 
se știe ce rămâne: un desmoși-enit al 
soartei și un pana al societății. Surdo
mutul educat în școlj învață vorbirea 
cu graiu, cetirea vonoirei altora de pe 
mișcările gurii și fizionomiei, scriere, 
etc.

Auzul, fiind simțul ce contribuie mai 
mult ca oricare alcuii la custura și în
nobilarea sufletului cu sentimente gin
gașe, surdo-mutul rămâne cu sufletul 
aproape prnnilăv. El n’a avut parte să 
știe gia.su. duios al mamei când fl mân
gâie, nici țipetui jalnic al unui copil, 
câine, puiu, lovit, nici muzica cea dă
tătoare de sunete armonioase, etc. Ca 
urmare, nu prea știe ce e mila;, iubirea 
de aproapete, recunoștința, demnitatea, 
cruțarea, etc. Dacă totuș je practică, e 
ă le-a deprins prin imitare.

Cei mai mulți învățători de surdo- 
muți susțin că surdo-muții nu ș-iu ce 
e iubirea. Vestitul profesor de surd- 
muți francez Sicard scrie: „Surdo-mu- 
tul prețuește numai plăcerile concrete. 
Lui îi lipsește chiar acele simțuri pe 
care natuna le-a sădit în animate : iu
birea de părinte. Dovadă, mângâierile 
și desmierdările mamei -a care toți 
copii sunt atât de simțitori și primi
tori, totuși nu pot să pătrundă la inima 
surdo-muților”.

Asemenea, celebrul doctor Hard, care 
s’a ocupat cu studiul urechii și surze
nie!, zice: „nici o ființă omenească nu 
e așa de nesimțitoare ca surdul nein
struit șî mai incapabil de a se pune în 
contact cu omenirea; chiar când are 

românesc
parte și presei care a fost întot
deauna ia inaițune, raspauuind 
itieia libertății și egaidlțu m toate 
stratrune suciaie.

Avem dar datoria sa dam ace
stei ziie un tast deosebit pentru 
a întări în noi credința într’o pie
să sănătoasă și reinoi puterile de 
desvoltare a scrisului românesc 
în ziare în interesul, înălțarea 
culturii și poporului muncitor.

deam că n’am mâncat. Văd că 
m am înșelat”.

Numai așa se poate ajunge la 
a deveni un om mare de seama 
lui Newton.

Newton era atât de preocupat 
de lucrările sale încât uita sa și 
mănânce.

Acei cari se interesează mai 
mult de masă, având grija numai 
sa-și îmbuibe stomacul, și în 
schimb nu se preocupa cât mai 
muit de meseria ce îmbrățișează, 
nu pot progresa. Activitatea lor 
rămâne staționară, țâră nădejde 
de înaintare.

Exemplul lui Newton să-l luăm 
aminte.

oarecare cultură, surdo-mutui nu e ca
pabil să participe la to„ ce mișcă ini
ma, la dureri și bucurii. Toaie acestea 
îi mișc, prea puțin, sufletul și fac asu
pra lui prea steoe impresii, tíurdo-mu- 
tul nu e capabil să-și iubească păr.nții 
ca omu. în toate simțirne. Recunoș
tința și mulțum.riea, în genere așa de 
rare la toți oamenii, sunt cu mult mai 
rare la surdo-muți”.

Dascălii germani însă contrazic aceste 
păreri prin exemple numeroase. Adevă
rul stă de partea fiecărui. Surdo.-mu.ul 
neinstruit, e drept că n’a avut cum 
să-și înnobileze Sufletul cu simțăminte 
superioare. Aceste simțăminte n’au pe 
unde pătrunde în suflet, căci singura 
cale îi este ermetic închisă, prin npsa 
auzului. Dacă îl lăsăm să crească așa, 
atunci, cei mai mulți surdo-muți, nu 
se abat delà precizări e lui Hard și Si
card.

To.uși, am văzut la copiii surdo- 
muți înclinări sufletești ce nu cores
pund deloc aprecierilor celor doi spe
cialiști francezi, și anume; copiii sur
do-muți aduși la școala din București, 
arătau o dragoste așa de aprigă către 
părinții lor, un atașament așa de strâns, 
încât de multe ori părinții nu s’aiu pu
tut stăpâni la exploziile de iubire ale 
copiilor surdo-muți aduși la școală. 
Gesturi e acestora, strigătele lor, lacră- 
mile vărsate la despărțire, sunt îndu
ioșătoare. In scurtul timp de când dau 
lecții surdo-muților, fără să știu ce fel 
și cum, m’am văzut repede copleșit de 
o avalanșe de simpatie din partea mi
cilor nefericiți. Aceie simpaMi șl samne 
de recunoștință și mu țumire sunt ex
primate atât prin cuvinte îngăduite de 
vocabularul învățat de elevi, ca: „dom
nul e bun, etc." cât mai ales prin fa*-  

(Contlnuare în pag. 2)
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Surdo-muții ca membri ai societății
de ECAT. BABRU

Dintr’o anchetă întreprinsă în 
acest sens, reiese că majoritatea 
muților angajați, au liber numai 
Duminica, un număr mare de 
muți au liber și bâmbăta după 
masă sau în altă zi de lucru a 
săptămânii și numai un număr 
mai mic au timp liber mai mult: 
3 zile până la 4 săptămâni pe au.

Numărul mic al zilelor libere se 
expbcă pentru că un mare număr 
de muți lucrează acasă, muncă ță
rănească, ocupații la care nu se 
obișnuiește vacanța de oa-ece 
munca este variată și permite de- 
ajuns timp de recreație.

In general, lucrătorii de fabri 
că, au mai mult timp 'iber decât 
servitorii particulari. Problema sa 
pune : cum își petrec mut’i i'in- 
pul liber Cei mai mulți au răs
puns la chestionarul dat în acest 
scop, astfel ;

1. Croșetat, cusut, cârpit, mun
că de grădină, tăiatul lemnelor, 
curățitul și alte lucrări în casă.

2. Ca și grupa I, ajutor în casă, 
dar și cetit.

3. Cetit, plimbare, scriere, de
semn, joc.

4. Excursii și sport.
5. Joc, desemn, ședere, recrea

ție, vizite, dormit.
6. Plimbare și ședere la câr

ciumă.
Grupa a 5-a (57 bărbați, -8 fe

mei) este atât de mare pentrucă 
s au numărat și cei bătrâni și in
firmi. Dar felul în care își petrece 
timpul liber, depinde de felul 
muncii și numărul zilelor libere. 
Acel cu o singură zi liberă va 
prefera să se odihnească. Faptul 
că mulți au răspuns la chestionar 
că „citesc”, însemnează că ei nu 
vor să se arate mai prejos de cei 
cu auz, ori că, în cele mai multe 
cazuri, răsfoiesc reviste cu poze 
și cărți. In puține cazuri este a- 
devărat că „citesc”.

O fată ia răspuns că „citește 
mult și se duce în fiecare Dumi
nică la biserică”.

Alt răspuns: „Citește mult li
teratură de artă și alte cărți și de
semnează . ca J amatoare”. Este 
știut că muții se plimbă mult și 
fac excursii. Plimbările sunt în- 
tr’adevăr o compensație pentru 
cei surzi, înlocuind auzul prin 
vederea lucrurilor. Despre un 
surd de 40 ani, care lucra într’o 
gospodărie țărănească și ca mun
citor cu ziua la vecini, se spune: 
„Se plimbă și observă creșterea 
plantelor, ceeace îl interesează 
foarte mult”.

E curios că nimeni n’a com
plectat întrebarea dacă fac sport, 
dacă fac parte dintr’o asociație, 
dacă petrec într’un fel, sau dacă 
se duc la cinematograf.

Linii jsurdomuți se •. ocupă de 
predilecție cu lucruri feminine; 
croșetează, cârpesc ciorapi, gă
tesc, etc. Din timp în timp întâl
nim cazuri curioase : „Adună 
ceasuri vechi și se joacă cu ele”, 
„se uită ceasuri întregi pe ferea
stră”,,,umblă prin oraș”, „se duce 
zilnic la gară ca să privească la 
construirea unei clădiri și se uită 
la lucrători, „își bate joc și chi- 
nuește animalele”.

Răspunsurile acestea ne arată 
lipsurile spirituale ale muților. A- 
vem însă și răspunsuri mai îmbu
curătoare : O lucrătoare de fa
brică răspunde că „îngrijește de 
casă, și de părinții bătrâni”.

Bărbatul surd al unei femei cu 
auz, un mecanic, are un atelier 

în casă, face jucării pentru a- 
mândoi copiii sai. Citește cărți și 
reviste r mauve la ocupația sa. 
Face zilnic o plimbare și lucrează 
în gradină.

Daca (latele ar lăsa să se vadă 
că muții muncesc mult, adevărul 
este ca muții au grija să-și tacă 
singuri destul timp liber și lucrul 
lor nu corespunde cu ceeace ar 
putea ei sa iaca.

E drept că uneori se cere prea 
mult de^a ei și în aceste cazuri, 
asistertța ar trebui să intervină 
pentru ajutorarea lor.

In Elveția, există o lege pentru 
munca servitorilor, Kcare preve
de : 14 ore pe zi ocupație, inclu
siv timpul de masă, lunar 6 după 
amieze libere, de cel puțin 4 ore 
fiecare, dintre care cei puțin două 
să cadă Duminica. Dna dintre 
după amiezele libere, trebue să 
fie de 8 ore. După un an de 
muncă, 14 zile concediu plătit. 
Dacă își petrece timpul liber în 
altă parte, trebue să i se dea 3 
franci pe zi. Pentru lucrătorii de 
fabrică și meseriași ar fi de dorit 
ca, pe lângă Duminici și Sâmbăta 
dupa masa, libere, să aibă încă 
cel puțin 8 zile libere pe an, plă
tite.

FELUL DE LOCUINȚA, STA
REA FAMILIEI ȘI CONFE

SIUNEA

1. Locuința și viața familiară.

Din 669 absolvenți, locuiesc :
1. La părinți, la mama, la tata, 

la părinți vitregi 110 bărbași și 
153 femei.

2. La frați, surori, alte rude 
sau tutori: 47 b., 62 f.

3. La stăpân, ca muncitori sau 
servitori : 18 b., 20 f.

4. La stăpân, ca ucenic : 1 b.
5. La străini, ca chiriași : 34 b., 

6 f.
6. La streini, fără plată, trăind 

din avere proprie : 5 b., 3 f.
7. In. familie proprie (căsătoriți, 

o femeie divorțată) : 39 b., 22 f.
8. La chiriași în casă proprie ; 

1 femeie.
9. In casa proprie, singuri: 3 b.
10. In locuință proprie, cu ser

vitori proprii: 3 femei.
U. Îngrijiți în institute: 66 b„ 

76 f.
Total. 323 bărbați, 346 femei.
Majoritatea muților trăiesc în 

familie. Unii sunt tratați cu iubire, 
úar alții sunt întreținuți pentru 
bani. Intre aceste două extreme 
sunt o serie de nuanțe de trata
ment. 56 la sută dintre muți lo
cuiesc la părinți sau la surori. 
Trebue accentuat că nu este bine 
ca mutul să se întoarcă perr.ru 
totdeauna în casa părinte.iscă. 
Părinții, din grijă sau de rușine 
îl izolează prea mult pe mut de 
lumta în care trebue să trăiască. 
Vme apoi un moment când este 
silit să vie în contact cu Iun,ea 
și nu se mai poate adapta. Ne
înțelegerea cu oamenii și I nsa 
lor de simpatie îl face pe mut să 
se interiorizeze, să privească lu
mea cu dușmănie și să nu mai 
a:l;ă încredere în oameni.

Dacă se întâmplă să mai fie și 
rău dotat nu se mai poate înțe
lege cu nimeni și trebue internat 
într’un institut Je asistență sau 
chiar de turburări mintale.

Da ! 'Muții noștri sunt / niște 
bieți oameni și soarta lor întune
cată se deduce mai ales din nu

mărul mare al celor cari sunt în 
internatele streine.

2. Surdomuții adulți cari trăiesc 
în institute.

1. In institute de muți; 54.
2. In institute de asistență și în 

cămine de bătrâni, cu auz : 54.
3. In institute pentru bolnavi 

mintali : 27.
4. In cămine de ucenici și ins

titute de muncă : 7.
Total : 142.
Deci 21 la sută dintre muții 

anchetați, trăiesc în institute. In 
timpurile mai noui, se înființează 
aziluri pentru muții adulți, inadap
tabili la viața obișnuită. Ei nu se 
simt totdeauna bine în azilele de 
oameni săraci și neputincioși, de 
aceea nouile aziluri se numesc 
(„Bürgerheim” .sau „Bürgerasil” 
unde ei stau împreună cu alți 
pensionari și (se simt destul de 
bine, ajutându-se mult între ei și 
făcându-se folositori pentru cei
lalți.

In Elveția, exista un mare nu
măr de muți slabi la minte, ori cu 
turburări mintale Țcare sunt in
ternați în institute corespunzătoa- 
re; Sunt anume 32 la sută din nu
mărul total al muților. In general 
procentul muților cari se află în 
astfel de institute, e de 8 ori mai 
mare decât procentul populației 
întregi.

In Bavaria, numărul acesta este 
de 4,5, In Danemarca de 10 ori 
mai mare.

Poate cifrele acestea nu sunt 
tocmai exacte. Sigur este că pe
ste tot, procentul surdomuților 
slabi mintali sau bolnavi la minte 
este mai mare decât al celor cu 
auz. Două cauze explică numărul 
acesta mare : O cauză provine 
dintr’o eroare de înțelegere a 
smuților și ca urmare se consi
deră ca rătăciți mintal. A doua 
cauză este izolarea în care sunt 
lăsați smuții și care îi duce ușor 
la întunecarea minții.

Sarcina societății este să-i 
scoată din această izolare prin 
înțelegerea și ajutarea lor. Dacă 
avem în vedere aceste conside
rații, numărul smuților rătăciți și 
întunecați la minte, nu este mai 
mare, ci poate chiar mai mic de
cât al celor cu auz, dat fiind că 
ei sunt feriți de surmenaj min
tal și de multe din otrăvirile ia 
care sunt expuși cei cu auz.

Dintr’o statistică reiese clar că 
smuții cari n’au învățat la școală 
și cei slabi la minte au mai multă 
nevoie de ajutor într’un azil, de
cât ceilalți.

'n Elveția se citează institutul 
din Türbenthal pentru bărbații 
slabi mintal, surdomuți, pentrucă 
aceștia nu puteau fi redați nici 
lamiliei, nici societății. Ei învață 
acolo o meserie.

Institutul Hirzelheim din Re
gensberg pentru femeile smute, 
fără familie, pentru a fi ferite de 
viciul străzii deoarece la smuți 
instinctele sunt mult mai nestă
vilite. Alte concluzii nu se pot 
trage, deoarece asistența smuților 
este încă puțin desvoltată.

3. Căsătoria surdomuților.

Dintre 73 căsătorii de smuți, 
avem 45 unde amândoi soții nu 
aud. Reiese de aci că smuții se 
simt atrași între ei pentru că se 
înțeleg mai bine. Educatorii smu
ților sunt împotriva acestor că 
sătorii, deoarece vorbind între ei 
prin gesturi, se uită vorbirea eu 
graiu, învățată cu atâta trudă. In 
general, surdomuții căsătoriți își 
câștigă existența, ca și cei nor

mali. Cauza poate fi și aceea că 
se permite căsătoria numai între 
smuții capabili să se întrețină sin
guri.

Dintre 30 căsătorii mixte, au 
ieșit 42 copii dintre care numai 
2 sunt surdomuți. Dintre 27 de 
căsătorii unde sunt amândoi soții 
smuți, a ieșit piumai ț un copil 
surdomut. In cazuri de ereditate 
încărcată nu se permite căsătoria 
decât cu sterilizare în prealabil.

Uneori chiar părinții smuți re
nunță la copii. Deci , nu este în
tâmplător că dintre 55 de căsă
torii între smuți, 20 au rămas fără 
copii. Este clar că copiii cu auz 
ai părinților surzi, nu pot fi cres
cuți ca ceilalți copii. Ei văd deo
sebirea între ei și părinți și de 
vin obraznici și neascultători.

Cât despre soț și soție fără 
auz, este bine ca soția să fie cu 
auz, căci ea crește copiii și ;ace 
cumpărături etc., pe când dacă 
este invers — soțul aude — că
sătoriile acestea nu durează.

4. Limba maternă și religia.

In general spunem că limba 
majțernă este părăsită când smu- 
tul învață într’o școală cu o altă 
limbă. Limba învățată la școală 
devine limba vorbită și acasă. In 
privința religiei ca și a naționa
lității se poate spune că de obicei 
minoritarii au un număr mai 
mare de surdomuți fiindcă üàind 
în majoritate streină, se căsăto
resc între ei.

In Elveția se face o excepție 
delà regulă, căci minoritarii sunt 
yeniț; mai târziu (catolicii, evrei), 
iar băștinașii au un număr mai 
mare de surdomuți din cauza me
diului geografic neprielnic.

Surdo-muții
(Urmare din pag. 1) 

miiiaritatea și libertatea cu care în
treabă de toi-, potopul de întrebări ce-mi 
Pun ia once ocaz.e, mai mes arară din 
o.'c e de clasă, când se țin roiu împre
jurul meu și celorlalți «negi. Când a- 
ceșoi uesmoșiemți ișj dam seama ce 
weau ou ei, când vad ca se poc face 
înțe1Cși ce lume prun arca de care iac 
uz spie a-i aeprinae să voroească cu 
gura, m ocini ior se vede lutmnă vie de 
muițumjre și recunoștință luo.rea de 
pannți am oosêrvw ca e ce. puțin tot 
așa de vie ca și la copiii normali. Câtă 
a.sperare vezi m figura micilor neno
rociți când au invadat să răspundă de 
ex.: la mt.eoarea ,,uncie?”.

— Unde e tata?
— Tata e... mon.!,,. șj arată cum sta 

cu ma.nne pe piept, cu iața'n sus și cu 
ochii închiși.

Surdo-muții sunt capabili de senti
mente nopiie, cari pot pătrunde la su- 
fxetui .or pr.n ane cai, uecat prin auz, 
drumul drept și natural al cununi. se 
pot instrui prin vedete pană capătă 
grai și vorbire. Se po„ instrui prun ce
tire, conversațiuni, lecții, ca și cei cu 
auz de înaata ce au ajuns in stare să 
stăpânească un vocabular mai mult sau. 
mai puțin bogat, pe oare să se poată 
construi edificiu,! cel mare al culturii 
generale, al însușirii cunoștințelor cu 
care să poată ieși în lume. Aceasta însă 
nu este așa de ușor de făcut, pe cât e 
de spus. Totuș, prin silințe uriașe, prin 
răbdare și stăruințe necunoscute ceor- 
lalte categorii de membrii ai corpului 
didactic, învățătorul de surdo-muiți 
reușește după ani de muncă să învingă 
ceeace până deunăzi se credea imposi
bil și să da graiu vorbitor muților, să 
înlocuiască urechea prin ochiu așa că 
surdo-muții să pnnzâ vorbele și propo- 
zițiunile spuse de ații după cetirea de 
pe buze, să ținem lecții simultane cu 
copiii surzi și muți ca și cu copii nor
mali — lucru ce îl credeam și eu la 
început imposibil — dar cane e azi un 
adevăr realizat.
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